

Társadalmi napilap.  
Megjelenik  
vasárnap és ünnepnap  
kivételeivel minden nap  
délután 3 órakor.

Egyes szám ára:  
2 fillér.

# BRASSÓI ÚJLAP

Szerkesztőség: Kolostor-utca  
23 sz. Telefon: 110.

Kiadóhivatal: Hentschel H.  
könyvnyomdája, Kut-utca 23.  
Telefonszám: 356.

Kiadóhivatali ügyeket Kolostor-utca 23.  
alatt lehet elintézni

## A katolikus egyházközség közgyűlése.

Nevezetes napja volt a tegnap a brassói róm. kath. hitközségnek. Nevezetes nap azért, mert évtizedek óta a plebános választó közgyűlést kivéve, nem volt még egy közgyűlés, melyet határozatképtelenség miatt el ne kellett volna halasztani. De főképp nagyjelentőségű a brassói hitközség történetében a tegnapi közgyűlés azért, mert a tárgysorozat pontjai között olyanok voltak, melyek mutatják, hogy a brassói hitközség nagy lépésekkel halad előre, nem tekintve egy pár közömbös alak lekicsinylését és nemtörődömségét.

Az elnöklő Meisel plebános megnyitó belszéde után a közgyűlés Folyovits Miklós egyházközségi gondnok számadására megadta a felmentvényt. Majd a plebános jelentése következett, mely markáns vonásokban tárta fel az egyházközség tükörcsüvét. Jelentését lapunkban egész terjedelmében közölni fogjuk. Majd a választmány tervét fogadta el a közgyűlés, melynek értelmében a bolonyai szegényházat az egyházközség gondosabb kezelés alá veszi, az épületet átalakítja, három apácát fognak odavinni, kik a szegényeket ápolják, élmezik évi 2000 koronáért, melyből maguk is élnek. Ezeknek a hivatása lesz még a városban levő betegeket is ápolni.

Ezután dr. Gyárfás I. Tihamér főgimnáziumi tanár emelkedett szólásra és a következő nagyjelentőségű indítványt terjesztette a közgyűlés elé:

„Tekintettel arra, hogy a róm. kath. elemi iskolaépületében lévő könyvkereskedésben vallásunkat gyalázó, az egyház intézményeit folytonosan támadó lapokat, pornografikus féremunkákat, szeméremsertő képeslevelezőlapokat árulnak, sőt azokat a hívek megbotránkozására a kirakatokba helyezik, melyek előtt a tanuló ifjúság naponként seregestől álldogál; tekintettel arra, hogy ifjúságunkat az erkölcsi romlás veszélyétől mindenképpen megóvni szigorú kötelességünk, de másképpen is e visszaléptet tovább nem tűrhetjük: indítványozom:

Utasítsa a közgyűlés a hitközség ügyészét, hogy a mai naptól kezdve minden szerződésbe vegye azt a pontot, mely szerint a bérbevevő kötelezi magát, hogy a katolikus vallást és jó erkölcsöt sértő lapokat, könyveket, képeket sem a kirakatba elhelyezni, sem az üzletben árulni nem fog. E pont be nem tartása szerződés szegésnek tekintetik és azonnali felmondást von maga után, továbbá utasítja a választmányt, hogy mielőbb olyan könyvkereskedésről gondoskodjék, ahol katolikus irányú lapokat, könyveket árulnak, mely könyvkereskedés a már meglévő keresztény nyomdánkkal és lapunkkal társulva a brassói katolicizmus ügyét előbbre vinné segítse.”

A közgyűlés nagy lelkesedéssel egyhangulag elfogadta az indítványt és dr. Kölcze Károly szavaira felháborodásának adott kifejezést azon türethetetlen helyzet felett, hogy a hitközség épületében csupa olyan iratok, képeket, könyveket, levezetőlapokat áruljanak, melyek a tanuló ifjúságnak megromítják hitét és erkölcsét. Igazán furcsa, hogy csaknem közvetlenül a templom mellett, az iskola bejáratánál, a mi házukban megtűrjük az ilyen felháborító dolgokat. Ezért nagyjelentőségű a tegnapi közgyűlés, mert végre valahára hitközségünk

tudatára ébredt, hogy hol keresse ifju nemzedékünk züllésének forrását. Tudatára ébredt annak, hogy maga is némileg segédkezet nyújt a tanuló ifjúság megromlásában, midőn ilyen üzletek számára adja ki a saját épületét. Csodáljuk, hogy a szülők, kiknek gyermekei jövője szívükön fekszik, nem léptek fel erélyesen az eddigi állapotok ellen, mert úgyhiisszük nem egy szülőnek fáj már, midőn a kirakat előtt s a kifüggesztett szemérmert sértő képes lapok stb. előtt tolongani látta az elemi iskola és gimnázium növendékeit. Ezért nagy öröm tölti el szívünket dr. Gyárfás Tihamér indítványa felett, mert bizonyára meg lesz a hatása. Végül pedig még az az óhajunk van, bárcsak minél előbb megnyílnék az első keresztény magyar könyvkereskedés Brassóban! Erre égető szükség van!

Végül 15 választmányi tag választására került a sor. Választmányi tagok lettek: Nagy István, id. Kölcze István, Fiala Antal, Bálint György, Árvay József, Zonda Károly, Izay Antal, ifj. Gaudi József, Pintér Gábor dr., Semsey Aladár dr., Gyárfás I. Tihamér dr., Móri Károly, Pisztel Mária, Székely Ignác, Wusinszky István. Pótagok: Fiala Oszkár, Páll Ignác, Leitinger József, Kocsis Béla. — Ezzel a gyűlés véget ért s mindenki azzal a tudattal távozott, hogy hitközségünk a munka terére lépett s máris óriási haladást mutathat fel. Isten segítségével csak előre!

## A munkásbiztosítási kiküldöttek közgyűlése.

Tegnap délelőtt a tanácsház nagytermében szociális intézményünk érdekében a győztes „méréselt párt” megválasztott kiküldöttei gyűléseztek. Minő hasonlíthatatlanul más kép ez a közgyűlés az előbbiekhöz képest! Mily más perspektívában láthatni már most a közgyűlésen megbeszéltek alapján a munkásbiztosítás áldás teljes intézménye jelenét és jövőjét! Azt az arany igazságot, hogy arc a lélek tükre, beigazoltunk vettük a közgyűlésen. Ezuttal már nem voltak itt láthatók a minden tisztességest felforgató eszmékkel eltelt durva arcok kifejezésű szociáldemokraták, akiknek — talán a lelkük hasonlóan műveletlenül durva. A tanácsház körül egy-kettő ólálkodott valami sötétet gonoszul terjesztgetve, míg csakhamar jobbnak nem látták innen is elpusztulni. Be kellett vöröseinknek fájdalmas szívvel látniok, hogy a petíció mit sem használt s hogy ideig-óráig tartó basáskodásuk csak pünkösdi királyság.

Méltó bukásukkal, szégyenteljes gyászos szereplésükkel ez a sötét korszak egyszer s mindenkorra letűnt. Bátran megülhetik az . . . „adják meg a községenkinti titkos választójogot s azután mi sem leszünk hazátlan bitangok . . .” lealacsonyító, de őket igen jellemző kedvelt daluk mellett a halotti tort.

Fájlaljuk erősen, hogy a vezetőség „kedves vöröseinket” e lélekemelően szép és páratlanul példás lefolyású gyűlésre be nem engedte. Ezért azonban meg nem róhatni a vezetőséget, mert hiszen semmire sem tekintő, kvalifikálhatlan eljárásukat a csak nem régen megtartott kath. nagygyűlésünkön igen ekletánsan mutatták meg. Fájlaljuk mindazonáltal azért, hogy az emberi mivoltuktól kivételtettek igen sok szépet és nemest

tanulhattak volna itt. Talán durva és minden szép iránt érzéketlen lelkükben a komoly törekvéssel kapcsolatos önzetlen és tisztességes munka példányképei mély barázdákat vontak volna. Fölismertették volna a szocializmus igazi jelszavait, annak helyes fogalmát.

A közgyűlés lefolyása ekkép történt: (Saját tudósítónklól.) Mezei elnök határozatképeséget konstátálva (a régi rendszer alatt egyetlen egyszer sem fordult elő) — d. e. 3/4 11 órakor nyitotta meg a közgyűlést. A tárgyalandó ügyek előadására Berzeiler Adolf igazgatót, a jegyzői teendőket ellátására Buszek Gyula fogalmazót kérte fel. Az érdeklősítő, komoly vitaközlések igazolási látszanak azt, hogy a tagokban meg van az a meleg érdeklődés, amely biztosítandja a munkásbiztosító pénztár jövőjét. A 4 pont alattiakra kimondotta, hogy a szabad orvos választás ellenében a pénztári orvosokat a régi mód mellett alkalmazza. Ezt követte az igazgatósági, felügyelőbizottsági, a választott bírósági és az Országos Munkásbetegsegélyező és Baleset Biztosító Pénztári kiküldött rendes és pótagok megválasztása. A közgyűlés 1 órakor ért véget.

## Hirek.

Brassó, 1910. április 18.

**Az egyházközség új karnagya.** A közgyűlés keretében folyt le Stadler József egyházközségi karnagy véglegesítésének kérdése is. Elnöklő plebános meleg szavakkal emlékezett meg Stadler József művészetéről, kiváló képességeiről és fáradhatatlan buzgalmáról, mire a közgyűlés viharos éljenzés és taps közepette egyhangulag véglegesen megválasztott karnagnak jelentette ki Stadler Józsefet. — Ezzel a választással egyházközségünk tagjait mélyen érdeklő, régóta vajdó kérdés nyert megoldást, mert egy cseppet se közömbös ránk nézve az, hogy van egy olyan szakemberünk, kire a katolikus magyarság a művészi zene ügyét bátran rábízhatja. Stadler József egy évi rövid ittéléte alatt bőven rászolgált a bizalomra s reméljük, hogy a tegnapi közgyűlés tüntető megnyilatkozása csak fokozni fogja benne a katolikus zene és ének beható művelése iránt méltó lelkesedést.

**Az egyházi énekhar** ma este 8 órakor az elemi fiúiskola rajztermében próbát tart. A próbát rövid értekezlet előzi meg, miért is a tagok pontos és teljes számban való megjelenését kéri az elnökség.

**Kettős öngyilkosság.** Borzalmas öngyilkosság történt tegnap este 10 órakor a vasúti állomástól nem messze. Kerekes Katalin és Kerekes Borbála unokatestvérek közös elhatározással a vonatsínekre feküdtek s a berobogó gyorsvonat egyiknek a fejét elvágta testétől, másiknak pedig a két lábát vágta le és összeroncsolta. Azonnal meghaltak. Beszállították a kórház halottas házába.

**Csaknem végzetes szerencsétlenség** történt tegnap a Kolostor utcában Kellemen gyógyszertár előtt. A lefele menő amwey előtt közvetlenül átakart futni egy 9 éves fiúcska. A motor elütötte s pár lépésre előre tolt a fiút s akkor szerencsére megtudták állítani, különben pár pillanat alatt elgázolta volna a fiút, kinek így az ijedségen kívül semmi baja sem történt.

Felelős szerkesztő: Kölcze Károly dr.

**Legnagyobb választék Kongré-szövetekben.**

Hölgyek, kik szép és finom kézmunkát vásárolni szándékoznak, sziveskedjenek  
„raktáramat megtekinteni.”

Monogramokat zsebkendőkre, törülközőkre, asztalkendőkre 8 fillértől feljebb, 5—6 óra alatt készítik el.

**BOLESCH FRIGYES**  
Weisz Mihály-utca 4. sz. (Copony-féle ház)

Mindenemű fehérnemű készítését elvállalom.

Előnyomás és mintázás kézmunkákra.

Legnagyobb választék  
hímzőeszközökben.

**Üzletmegnyitás!**

Alulírott van szerencsém a n. é. közönség b tudomására adni, hogy egy az új törvény szerint berendezett

**mérleggyártó műhelyt**

nyitottam. — Megjegyzem még, hogy műhelyemben minden e szakmába vágó munka, valamint javítások a legpontosabb és legolcsóbb árakban készülnek.

Szives pártfogást kér

**Widmann Pál**  
első brassói mérleggyára  
Kórház-utca 62.

**ZEIDNER H. G.**  
Szalámi és hentesárú gyár  
Brassó, Hirscher-utca 1.

ajánl elsőrendű szalámit, sonkát, szalonát, legizlésebb felvágottat és tormás virstlüt.

Naponta posta és vasuti szétküldések.

Elegáns és kifogástalan kivitelű  
polgári és egyenruhák csakis

**Szőcs György** cégnél

Brassó, Weisz-Mihály-utca 10. sz. a. szerzethetők be.  
Legujabb divatu bel- és külföldi szövetek, valamint katonai folszerelések raktára.

Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

**HELBOLD örökösei**  
**TUZA R. utódai**  
aranyműves. — Brassó.

Jó összeköttetésem s kevés regiem képesítetek azon kellemes helyzetbe, hogy arany és ezüst némeimet bámulatos olcsó árban jó állás mellett adhatom el.

Egy vétel elegendő, hogy állandó vevőm legyeu.  
Javításokat műhelyemben olcsón és pontosan végzek

Mély tisztelettel  
Helmbold örökösei  
TUZA R. utódai.

**FINOM MŰSZERÉSZ MŰHELY.**

Műszerek és kiegészítő részeiknek készítése.  
Patent modellek és találmányok kidolgozása rajzok és ötletek szerint.

**Különlegességek javító-műhelye.**  
Különléte szerkezetű és gyártmányu írógépek-, varrógépek- gramofonok, orvosi műszerek,  
tudományos vegyműhely, (laboratorium) fizikai tanulságos műszerek

**Képviselete:**  
a jó hírnevű és legidősebb német varrógépeknek „Veritas”; a világhírű „Jdeal” írógépeknek (teljesen látható írással.)  
Eredeti gramofon és Zonophon lemezek  
—: 3 nyelven, gyári árban. —:

Csak elsőrangú hozzávalók. — Írógép iskola.

**BARTHELMI G.**  
műszerész  
Brassó, Weisz Mihály-utca 23. sz.

Csak elsőrangú hozzávalók.

Különléte gyártmányu írógép-különlegességek javító-műhelye.

### Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal!

Vidéki rendeléseket azonnal eszközölk.

Aki azt akarja, hogy cipője és csizmája eredeti formáját megtartsa és az mindig szép sima legyen, csináltasson 1 pár sámfát az alanti mesternél. Rendeléshez cipő, vagy csizma szükséges mintának.

**Bőriparosok figyelmébe!**

Tisztelettel tudatom a t. bőriparosokat, hogy kaptafát, sámfát s minden e szakmába vágó munkát a legjobban és legolcsóbb árak mellett készítik.

**Uhrin György**  
Brassó, Kórház-utca 66.

A legjobb anyag.

Kereskedőknek nagy kedvezmény.

Kitűnő izlés.



Alulírott teljes tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy én

**FEKETE-UTCA 18. szám alatt**  
a legujabb gépekkel felszerelt

**VEGYTISZTÍTÓ INTÉZETET** nyitottam.

Hason szakmában Bécsben elsajátított ismereteim arra képesítenek, hogy a legmeszebb menő igényeknek, várakozásoknak megfeleljek.

Elvállalok fehérneműket, mint **ingek, kezek, gallérok** stb-nek — valamint **bluzoknak, kostümekeknek, szőnyegek, függönyöknek és férfiruháknak** tisztítását — továbbá **szövetek festését rendkívüli olcsó árak mellett.**

Szives pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel  
**DANIEL MÁRIA**  
Fekete-utca 18.

Egy levelezőlap elég, hogy ruháit stb. elszállíttassam.